

国家医保局会同财政部9月13日公开发布《关于稳妥有序扩大跨省直接结算门诊慢特病病种范围的通知》，明确新增5种门诊慢特病相关治疗费用纳入跨省直接结算范围。根据通知，新增的门诊慢特病

病种包括慢性阻塞性肺疾病、类风湿性关节炎、冠心病、病毒性肝炎和强直性脊柱炎。此前，国家医保局已于2021年在全面实现住院和普通门诊费用跨省直接结算的基础上，启动高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点。国家医保局有关负责人介绍，截至2024年8月底，全国门诊慢特病跨省联网定点医疗机构达到6.9万家，实现每个县都有一家门诊慢特病定点医疗机构，累计惠及891.88万人次，减少群众垫付90.78亿元。“为满足群众对更加便捷的异地就医结算需求，我们与财政部积极研究，决定将跨省直接结算门诊慢特病病种数量从5种增加到10种。”该负责人说。通知要求各地优先选取诊疗水平高、管理规范、定点医疗机构提供门诊慢特病跨省直接结算服务，并且按照国家统一部署做好门诊慢特病扩围病种相关系统改造和联网测试工作。据悉，2024年12月底前，国家将组织所有统筹地区统一上线门诊慢特病扩围病种的跨省直接结算服务。（蔡政）

万载：机杼声声织锦梦 千年夏布焕新生

古者先布以苧苧，棉花至元始入中国，古者无是也。所为布，皆是苧，上自端冕，下迄草履。植物苧麻纺织技艺穿越千年，一丝一扣织造出质地轻如蝉翼、薄如宣纸、平如水镜、细如罗绢的夏布。夏布，是宜春万载自古以来的三大特产之一，万载夏布制作技艺被列入国家级非物质文化遗产名录。

万载夏布，是一种以苧麻为原料织造的平纹布。据有关资料记载，远在4700多年前的新石器时代，就有苧麻制成的平纹细布和两股三股拧成的绳索。苧麻茎皮纤维细长，坚韧洁白，有光泽，拉力强，耐水湿，富弹力和绝缘性，是夏布织造的上佳之选。苧麻纤维吸湿透气性是棉纤维的三至五倍，同时含有叮啉、噻啉、嘌呤等有益元素，具有抑菌、透气、凉爽、防腐、防霉、吸汗等优点，这也是人们喜爱夏布的一个重要原因。不同于现在用机器纺织出来的布，真正的夏布是用古老的手艺做出来的精致苧麻布，其品质绝佳者两年余始能成一匹，一匹四丈八尺，可为二衫。

万载夏布由手工织造，其生产过程主要有苧麻处理、绩纱、织布三

个部分，需要多道工序才能完成。夏布的原料是一种纯天然植物，叫作苧麻，在国际上也叫做“中国草”。在苧麻成熟之后，将其砍下，去掉叶子，将其外层的青皮打掉，就可得到淡青色的苧麻纤维。苧麻处理主要是对苧麻纤维进行漂白。漂麻用的是纯天然的露水，把苧麻铺在草地上，露水把苧麻打湿，太阳将其晒干后再用清水，按程序反复操作，连续几天即成洁白苧麻。绩麻基本都是女工操作，将经上述漂白后的苧麻撕开成片，卷成一缕缕，放入清水盆中，然后用手指梳成一根根苧麻细丝，并用手捻接成细小麻纱线，再卷成如黄状纱锭一样的麻团，拿去整经。整经在万载也叫经布，主要是控制布的长度、宽度跟密度。目前，万载夏布是

手工上浆，上浆最重要的就是要把握湿度和时间，让接头、毛刺融进纱内成一根光滑的线。织布最重要的就是湿度，天气太干燥容易断纱，以前老一辈人都是天没亮就开始织布，鸡鸣那段时间是最佳的织布时间，因为那个时候湿度最好，所以万载夏布也叫“鸡鸣布”。

目前，通过改造设计，融合多种时尚元素和现代技艺，并在加工过程中尝试新的纹样及染色方法，万载夏布有了更广阔的生存空间，穿夏布、用夏布、欣赏夏布成为一种风尚，让传统布艺之美被更多人看见。万载还推出了夏布门帘、工艺品、围巾、衣服、扇子、包装袋等一系列衍生产品，吸引诸多人群购买。（徐小明 文/图）

文化中国行



上浆



刮青



整经

科普讲解+互动体验

靖安“生态科普”活动丰富多彩



孩子们用显微镜观察物体

全国科普日期间，靖安县举办了以“生态科普”为主题的系列活动，组织靖安县第一小学、第二小学及清华学校近千名学生，分6批次到科普基地开展科普活动，为他们带来了一场别开生面的科普盛宴，进一步激发对科学知识的兴趣与探索欲。

学生们踏入了靖安县长河长制展示馆，在工作人员的讲解和现场演示下，亲眼见证了河道治理的艰辛，深刻了解了河道保护的重要性；通过体验“河长的一天”，对推行河长制工作的

意义有了更深刻的认识，在心中种下了绿色生态、和谐共生的环保种子。

学生们在老师的带领下走进青少年校外活动中心，体验各种科普项目，如“会听话的小球”“跳舞回形针”等。通过参与有趣的游戏互动，切身感受科学的奥秘和魅力，在体验中激发了探索科学的兴趣和热情，在探索中树立科学思想，在思考中启迪科学智慧。

活动的最后，学生们步入娃娃鱼文创中心，近距离观察娃

娃鱼的生态环境，深刻了解这一珍稀动物的生活习性，并参与了手工DIY娃娃鱼制作活动，将生态保护的观念融入作品中，利用环保材料制作出形态各异的娃娃鱼模型。这一过程激发了他们对大自然的热爱，并在心中播下保护生物多样性的种子，让绿色使命在未来生活中茁壮成长。

此次活动不仅给学生留下了一段难忘的记忆，更为他们的成长之路铺设了坚实的科学基石。（姚仁政 舒剑峰 文/图）

情满中秋 雅韵传承



9月14日下午，宜春市实验小学四（1）班开展了“情满中秋·雅韵传承”庆中秋主题活动。师生们身着传统汉服参加中秋文化讲解、经典诗文诵读、玉兔花灯DIY、猜灯谜等活动，每一个环节都充满了欢声笑语，现场气氛热烈，不仅让学生更深入了解了中秋节的传统文化，还增强了他们的动手能力和团队协作精神。（涂小燕 摄）

宜春市举办首届孤残儿童护理员技能竞赛

近日，宜春市首届孤残儿童护理员技能竞赛圆满落幕。此次竞赛吸引了来自各县（市、区）的10支队伍28名选手参赛。赛事分为理论知识竞赛和实操技能竞赛两部分，由省、市业内知名专家和资深护理员担任评委，全面考察参赛选手的专业知识、实操技能、职业素养和人文关怀等综合能力。竞赛设置一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖、组织奖，对总分前3名的获奖选手授予“宜春市技术能手”称号，前6名的选手赛后将进行集训，并推荐参加省级竞赛。通过激烈比拼，袁州区社会福利中心黄晓玲荣获一等奖。（记者 黄永东）

洪志光：青山守护者

一身泛白的旧迷彩，一双泥巴色的旧解放鞋，背着一把开山刀，穿梭在山间林道，这就是洪志光给人的日常印象。

洪志光是奉新县澡下采育林场的一名专职护林员，还是一名“林二代”。从父亲手中接过护林员的接力棒时，他没想到一干就是30多年。20世纪70年代，洪志光的父亲洪克明从安徽老家来到奉新县澡下采育林场，成为一名林场工人，并在林场安家落户。在洪志光儿时的记忆里，最美的风景就是起伏的青山和藏着无数宝藏的树林，最温暖的回忆就是林场大家庭的团结互助，最崇拜的人就是不同季节带回不同野果子的父亲。耳濡目染之下，洪志光从小就深深爱上了山林。

1989年，得知父亲将从护林员岗位退休，原

本在外地工作的洪志光决定回乡，应聘护林员。

洪志光至今清晰记得，应聘上岗后，父亲手把手带着他熟悉工作的各种场景。他从父亲的眼里读到了责任，也读到了期望。

这是父子情感的传递，更是林业人对山林情感的传承。

巡山护林是辛苦且单调乏味的，工资少，责任大。特别是林场体制改革后，员工队伍精简，洪志光一人管护着林场1.2万多亩山林，责任区面积大、战线长。他每天巡山，一走就是十几公里路，早出晚归是常态，只能自带干粮当午饭。

起初，洪志光以为护林员就是一项体力活。山路虽远，但对于从小山里长大的他而言也算不得难事。随着他逐步进入角色，方明白父亲所说的“做好一名称职护林员不容易，有很

多东西要学”。

“护林员不只是穿山越岭的活动‘稻草人’，更是机动的林业法治宣传员。做好护林员，首先要知法，其次要普法。”洪志光说，“林业法规政策是护林员最硬的底气！”

他利用间隙学习林业政策法规，积极参加当地组织的各类培训，边学习边工作，终于成为大家口中“有理有据”的护林员。

有一次，洪志光在巡山时发现，某山场采伐作业的工人有越界采伐趋势，立刻上去制止。工人们坚称按照合同图纸采伐，不存在越界。洪志光耐心细致讲道理，把采伐山场的四至范围、山脊山窝说得清清楚楚。同时，及时向工人们宣讲依法采伐的严肃性，说明越界采伐涉及违法。工人们十分惊叹洪志光对山场情况的熟

悉程度，也佩服他的以“法”服人，于是按照洪志光的指导，做好边界标记，避免了越界采伐的发生。

洪志光始终不忘自己是一名林场人，在尽职尽责做好护林员工作的同时，对于林场各项工作任务的需求，几乎有求必应。从营造林到采伐作业，洪志光越学越多，也越学越专业，常常忙得连轴转。

妻子起初觉得不理解：“领一份工资而已，需要做这么多工作吗？”“父亲将工作交给我时，要我尽心尽责护好这片林，要把它完好地交给子孙后代。”洪志光说，“我只是在尽我所能，完成父亲的嘱咐。”

2021年，正积极探索转型之路的奉新县国有



洪志光巡山护林

采育林场开始推广林下中草药种植，洪志光立即响应，承包了50余亩林地，搞起了林下岗梅种植。“山林是个大宝藏，我要和大家一起，开启兴林致富之路！”洪志光说。（帅燕燕 余冲 金星 文/图）